
10

SLOBODNÝ VYDAVATEľ, MYSLIACI ČITATEľ

Ivona Kollárová: Slobodný vydavateľ, mysliaci čitateľ. Typografické mé-
dium v jozefínskej dobe. Bratislava : Vydavateľstvo Rak, 2013.

Predstavujeme Vám vedeckú monografiu o dejinách typografickej kultú-
ry. Jedným z jej vydavateľov je Ústredná knižnica SAV. Autorkou je doc. Mgr. 
Ivona Kollárová, PhD., ktorá niekoľko rokov vedie oddelenie pre ochranu 
a sprístupňovanie historických knižničných fondov v tejto inštitúcií. Historic-
ké bádanie v oblasti dejín knižnej kultúry a dejín staršej slovenskej literatúry 
bolo od vzniku tohto pracoviska neodmysliteľnou súčasťou jeho odborného 
profilu. Kniha vznikla aj vďaka tomuto produktívnemu zázemiu a tradícii. 

Po smrti cisárovnej Márie Terézie nastúpil na trón Jozef II. a nastalo de-
saťročie dramatických zmien v monarchii. Cisár odstránil nevoľníctvo, pri-
niesol Tolerančný patent a nemčinu ako úradný jazyk, ale priniesol aj mnoho 
iných radikálnych noviniek. Oslobodil kníhtlač a knižný obchod od silného 
tlaku cenzúry. Neurobil to však pre naplnenie ideálu slobody prejavu. Chcel, 
aby knižný trh – ako rovnocenné hospodárske odvetvie – prispel k zlepšeniu 
ekonomickej bilancie monarchie. Zároveň sa domnieval, že programovým 
šírením textov o obsahu a význame reforiem bude občana vzdelávať, pretože 
ho v rámci osvietenských ideálov považoval za vzdelateľného a premýšľajú-
ceho. Všetko však dopadlo trochu inak...

Autori, editori, vydavatelia, kníhtlačiari, čitatelia, ale aj cenzúrny systém 
sú prvkami, súčasťami typografického média. Vytvárajú typografickú kultú-
ru. Na jednej strane tí, ktorí mediálne produkty produkujú vo vydavateľskom 
komplexe, na druhej strane tí, bez ktorých by neexistovali – recipienti a či-
tatelia. Medzi nimi pôsobí nielen systém reglementov, ale aj rôzne spoločen-
ské idey, mnohokrát protichodné selekčné i expanzné tlaky, marketingové 
konštrukty a iné sily, ktoré dnes nevieme celkom presne vysvetliť. To, čo 
doboví komentátori označovali ako „sloboda“, bol prepracovaný byrokratic-
ký systém, sieť kompetencií, výkonov a definovaných postupov. Protirečení 
bolo však oveľa viac. Aj vďaka tomu je každá kapitola postavená nielen na 
autonómnej téme, ale aj na jej vnútornom protiklade, na konflikte želaného, 
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ideálneho na jednej strane a historickej „reality“ na strane druhej. Slobodný 
vydavateľ a mysliaci čitateľ sú len dva dôležité symboly doby, ktorých ob-
sah sa naplnil inak, než sa očakávalo. umožňujú aj teoretické uvažovanie 
v kategóriách sociálnej komunikácie. Na ich pozadí autorka konštituovala 
niekoľko navzájom sa prelínajúcich tém. Predkladanej monografii dali štruk-
túru a obsahový vývoj od politickej sily po subtílné psychologické aspekty 
jej dopadu.

Z úvodu monografie: 
„Na úvod osvetľujem cisárove zámery pretavené do nariadení a vyhlá-

šok. Vnímam ich ako algoritmus jozefínskej cenzúry, „liberalizmus“ v presne 
nadefinovaných postupoch. Asi najväčším a nečakaným kultúrnym fenomé-
nom bolo brožurantsvo, písanie a vydávanie lacných krátkych textov, za-
cyklené mediálne debaty, ktoré neraz presahovali rámec tolerancie cenzo-
rov. Väčšia miera náboženskej slobody vyvolala vydavateľskú eufóriu elity 
evanjelickej konfesie. Ukázala však problémy prijatia náboženských kníh, 
v širšom kontexte problémy prijatia či odmietnutia textu a tlačenej knihy. 
Venujem sa im v kapitole Vďačný protestant. V kapitole Viac tlačiarní ako 
autorov rozoberám, čo sa dialo so sférou, kde médium vznikalo, aké najdôle-
žitejšie javy v ňom môžeme pozorovať. Šírenie vzdelania a literatúry a záro-
veň boj o prežitie a väčšie zisky v intenciách komplikovaných vzťahov medzi 
tlačiarom a autorom, tlačiarom a dozerajúcim štátom a medzi súperiacimi 
tlačiarmi navzájom. Odtiaľ je len krok k téme, ktorá je z môjho pohľadu kľú-
čová a zároveň tak ťažko uchopiteľná, interdisciplinárna a napriek mnohým 
výstupom, stále veľmi neopísaná. Kto bol čitateľ? Čo vyhľadával? Čomu 
naozaj porozumel? Ako sa sféra čitateľov naozaj prelínala s osvietenskými 
konštruktmi, marketingovými plánmi vydavateľov? Pokúsila som sa to po-
chopiť na základe skúmania úspechu či neúspechu vydavateľských projek-
tov, na základe torza informácii o verejných čitárňach a aj vďaka textom 
o preferenciách a vkuse dobového čitateľa. Zachované pramene mi ponúkli 
možnosť pozrieť sa zblízka na spôsob myslenia a „metodiku“ práce jozefín-
skych cenzorov. Kapitola V hlave cenzora je výstupom práve tohto výskumu. 
Ukazuje na protiklad jozefínskeho zámeru a spôsobu myslenia uhorských 
cenzorov. Napriek tomu, že jozefínska doba sa interpretuje ako „slobodná“, 
autori, vydavatelia a kníhkupci stále hľadali spôsoby, ako urobiť svoje akti-
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vity neviditeľnými pred disciplinizačným pohľadom štátu. Mnoho rukopisov 
nezískalo povolenie na tlač, veľa kníh sa dostalo na index. Aký dopad mal 
zákaz na autora? Predvídal problémy, modifikoval svoje zámery, svoje die-
la po konfliktoch s cenzúrou? Môžeme vnímať a osvetliť autocenzúru? Túto 
otázku si kladiem v poslednej kapitole. Jozefínske paradoxy mi umožnili vní-
mať, že to nie sú len zámery, idey vzdelania a šírenia poznatkov, čo poháňalo 
typografické médium. Ani ekonomické sily nevysvetľujú úplne všetko. Preto 
záver monografie nie je záverom v pravom zmysle slova. Obsahuje otvorené 
teoretické úvahy na báze dejín médií a sociálnej komunikácie, na báze teórii 
o evolúcii kultúry. Desaťročie v dejinách civilizácie je príliš krátky čas na 
veľké zovšeobecnenia. Na druhej strane však vieme, že sú zlomové obdobia, 
na pozadí ktorých možno kontrastnejšie vnímať skryté a prehliadané javy, 
stmeliť jednotlivosti do konceptu, možno budúcej teórie... Som presvedčená, 
že jozefínska doba, je práve takou dobou.“

V dejinách sú etapy, na pozadí ktorých možno kontrastne vnímať aj javy 
pripomínajúce súčasnosť – naše médiá, našich autorov a náš pohľad do re-
gálov kníhkupectiev. Jozefinizmus je práve takou dobou – pestrou panorá-
mou javov a postáv, plnou paradoxov a čara nechceného. Kníhkupci, tlačiari, 
vydavatelia, spisovatelia, pamfletisti a ich cenzori pomáhajú odkrývať, ako 
fungovalo najdôležitejšie komunikačné médium novoveku a zároveň nás 
vedú k úvaham o slobode ako spoločenskej fikcii, ktoré zrodilo osvietenstvo.

Monografia vznikla ako výsledok niekoľkoročného pramenného výsku-
mu. Voľne nadväzuje na predchádzajúce diela autorky o tereziánskej cenzúre 
a o vydavateľskom živote v 18. storočí. Má však ambíciu priniesť ešte niečo 
viac – interdisciplinárny kultúrno-historický prístup vedúci k zamysleniu sa 
o skutočnej, demytologizovanej úlohe typografickej kultúry v civilizácii.

Ivona Kollárová


